	Формулы корней простейших тригонометрических уравнений.

a
уравнение

1
0
-1
sin x = a

[image: image1.wmf] 

,

2

2

Z

n

n

х

Î

+

=

p

p



[image: image2.wmf] 

,

Z

n

n

х

Î

=

p



[image: image3.wmf] 

,

2

2

Z

n

n

х

Î

+

-

=

p

p


cos x = a
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a

уравнение

0 < a < 1
-1 < a < 0
cos x = a 
x = ± arccos a +2πn,  n
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x = ± (π – arccos (- a)) +2πn,  n
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Z
sin x = a
x = ( –1)n ∙arcsin a + πn,  n
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Z
или
x1 = arcsin a + 2πn;   x2 =(π - arcsin a) + 2πn,   n
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Z;

x = ( –1)n+1∙arcsin (-a) + πn,  n
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Z
или
x1 = -arcsin(- a) + 2πn;   x2 =(-π + arcsin (-a)) + 2πn,  n
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Z;
tg x = a

a ≥ 0
a < 0
х = arctg a + πn,  n
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х =( – arctg (- a)) + πn,  n
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	Подходы к решению некоторых тригонометрических уравнений
Уравнения, сводящиеся к квадратным

Однородные уравнения I и II степени
Уравнения, решаемые с помощью произведения, равного нулю
I.  a sin2 x + b sin x + c = 0
   a cos2 x + b cos x + c = 0

a tg2 x + b tg x + c = 0

В третьем уравнении указать ОДЗ

1) Выполнить замену переменной
sin x = t,  где  -1 ≤ t ≤ 1,   или

cos x = t,  где  -1 ≤ t ≤ 1,   или    tg x = t
2) Решить полученное квадратное уравнение, проверить выполнение условия, выполнить обратную замену.

II.  a sin2 x + b cos x + c = 0

      a cos2 x + b sin x + c = 0

    a ctg x + b tg x + c = 0

1) Свести уравнение к одной тригонометрической функции, выразив 
sin2 x = 1 – cos2 x      или
cos2 x = 1 –  sin2 x,    или    
 ctg х  = 1 / tg x.
2) В первых двух случаях раскрыть скобки, привести подобные слагаемые и решить согласно (I).
3) В третьем случае   указать ОДЗ: 
х ≠ 
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умножить обе части уравнения на   tg x, упростить выражение  и решить согласно  (I).
I.   a sin x + b cos x = 0
1) Разделить обе части уравнения на

 cos x,  где х ≠ 
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2)  Перейти к функции tgx, решить полученное уравнение.

II.  a sin2 x + b sin х · cos x + c cos2 x = 0

1) Разделить обе части уравнения на

 сos2 x,  где х ≠ 
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2)  Перейти к функции tg2x, решить полученное уравнение.
III.  a sin2 x + b sin х · cos x + c cos2 x = d

1) Разложить d как  произведение этого числа на тригонометрическую единицу:

d = d(sin2 x+ cos2 x)
2)Раскрыть скобки, приравнять к нулю, решить согласно (II).

IV.   a sin x + b cos x = d
I метод: замена  аргумента  половинным  аргументом
1) Разложить все величины через тригонометрические функции двойного аргумента: sin x =2 sin
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; 
сosx = сos2 
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 - sin2 
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;  d = d(сos2 
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+ sin2 
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);   раскрыть скобки, приравнять к нулю, решить согласно (II).
II метод:   метод   введения   дополнительного   угла
I.  a sin2 x + b sin x  = 0

    a cos2 x + b cos x  = 0

a tg2 x + b tg x  = 0

В третьем уравнении указать ОДЗ

1) Вынести за скобку общий множитель, решить полученное уравнение, рассматривая, что один из множителей равен нулю, а другой при этом не теряет смысла.
II.   sin ax +  sin bx  = 0

        sin ax  -   sin bx  = 0

          cos ax +  cos bx  = 0

           cos ax  -   cos bx  = 0

1) Используя формулы суммы и разности синусов и косинусов представить левые части равенства в виде произведения,  
2) решить полученное уравнение, рассматривая, что один из множителей равен нулю, а другой при этом не теряет смысла.
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